

(上接第1版) 第三产业持续活跃。以全域旅游为龙头,促进商贸物流、休闲康养等现代服务业健康发展。建成全域旅游大数据中心,开通建德数字旅游专线,上线“一部手机游建德”智慧旅游服务平台。

新安江城区创成全省首批AAAAA级景区城,寿昌镇入围全省首批AAAAA级景区镇,梅城镇成功创建省级旅游风情小镇。新安雷迪森酒店开门纳客,绿城美好广场投入运营,“梦幻17号”扬帆起航。喜来登酒店、希尔顿欢朋酒店完成主体工程,《江清月近人》水上实景演艺秀、江和城商贸综合体、开元溪西畈酒店、景澜·建德江宿酒店等项目加快推进。云漫松间获评省级白金宿级民宿。全市接待游客1307万人次,增长17%,旅游总收入135亿元,增长24%。新增民宿79家、AAA级景区村8个,建成“果蔬乐园”基地22个。实现社会消费品零售总额151亿元,增长8.5%。营商环境持续优化。认真做好“三去一降一补”工作,落实减负降本政策措施,新增税费减免9.6亿元。深化信用体系建设,信用综合指数达到82.88分。实施融资畅通工程,新增贷款84.5亿元。为中小企业办理贷款调头6.5亿元,节约企业成本1400余万元。深入开展“三服务”活动,解决涉企问题1088个。推出企业长效服务平台建德“亲企宝”。在全省16个营商环境试评价抽查县(市)中排名第三。圆满完成第四次全国经济普查工作。

一年来,我们致力于破难题、攻项目,发展基础更加稳固

坚持“项目为王”,高标准做好项目谋划争取、招引服务工作,以“大好高”“小而美”项目引领高质量发展。狠抓项目进度。全市164个重点实施类项目和重大产业项目进展顺利,完成投资136亿元。2个省重点项目、18个杭州市重点实施类项目全部开工,完成投资28.6亿元。德爱威特种涂料、五星生物迁建、澳赛诺迁建等一批项目竣工投产,IFF二期、禾太生物饲料添加剂等项目完成主体工程,中策橡胶改扩建、严州古城文旅融合示范区等“152”项目进展顺利,农夫山泉六期项目在第五届世界浙商大会上签约落户。金建铁路、衢建铁路、临金高速加快推进,G320建德段改建项目完成工程可行性报告编制,桐溪大桥开工建设。盘活及争取各类指标3946亩,低效违法补征1034亩,占杭州市75%。出让土地2029亩,其中工业用地出让1509亩,位居杭州市第一。完成“双清”项目172个,征地7047亩,签约2409户。推进垦造水田、“旱改水”项目,新增水田5000余亩。完成三大矿山企业资源扩征,有效解决碳酸钙原料供应紧张问题。新安江、兰江治理二期工程进展顺利。完成寿昌江航头段等中小河流治理22.3公里。狠抓重点平台。航空小镇创成第三批省级特色小镇,入围全国首个省级低空飞行服务体系建设试点,承办全省美丽园区建设现场推进会,举办“2050环球飞行”活动;完成千岛湖通用机场改扩建基础工程和航空产业创业园二期厂房建设,恒大温泉小镇五国温泉馆、航空产学研培训基地等项目主体完工;“建德—黄山”“建德—舟山”短途运输航线顺利开通;全省低空飞行服务中心建成运行,实现中国民航史上首次航空器起降远程指挥;德扬航空完成4架大棕熊飞机交付,华奕航空完成大型无人直升机样机研制。高铁新区(高新园)22个基础设施项目稳步推进,完成投资9.2亿元,移民小

微园等项目顺利完工,马目和五马洲职工中心、梓源安置房等项目进展顺利;22个重大产业项目加快推进,完成投资12.9亿元。东翼新材料、远金新能源等项目成功落地。在杭州市率先开展工业功能区改造提升工作。实施省级小微工业园建设提升试点,新建(认定)小微企业园5个,竣工标准厂房8.6万平方米。电器工具产业集群列入全省第二批产业集群跨境电商发展试点。浙西跨境电商产业园获评杭州跨境电商“三新”引领园区及示范园区。狠抓引资引税。实施精准招商,建立招商引资项目“8+X”评估机制和工作“赛马榜”,成立生命健康、通航产业、先进制造等6个招商专班,举办全国双创周航空高峰论坛、南京投资环境推介会等活动十余场,赴北京、上海等地外出敲门招商280余次,签约招商项目47个,到位浙商回归资金32.7亿元,实际利用外资1.7亿美元,列入杭州市产业链个性化项目39个。积极推进招商引税工作,入库税收4.5亿元。

一年来,我们致力于抓改革、求突破,内生动力更为充足

坚持向改革要动力、以改革促转型,补齐制度短板,抓好任务落实,不断增强改革的系统性、整体性、协同性。“最多跑一次”改革继续走在前列。深入实施“千百十”工作法,构建“七星级”政务服务体系。实现“一窗受理”服务事项1400项、零上门事项2352项、村级服务代办事项57项,“最多跑一次”事项实现率100%。行政服务中心梅城分中心建成投用,改造提升14个乡镇(街道)便民服务中心,民生事项“就近办”比例达60.7%。408项个人办事事项实现“刷脸即办”。在全省首推“四零”服务,实现企业开办半日办结、自然人股权转让当场办结、企业注销登记当场即办,为省内最快。率先开展构筑物登记试点,有效盘活企业“沉淀资产”。优化“兜底办”服务流程,解决各类复杂问题491个。强化中介管理,中介机构100%进驻“网上中介超市”。实现小型工程全流程网上招投标,企业投标“一次不用跑”。各领域改革全面开花结果。完成政府机构改革任务,扎实推进经济和社会民生领域各项改革,实施杭州市级以上试点38项,其中省部级试点11项。32项市级重点改革工作全面推进。深化“亩均论英雄”改革,对D类、部分C类企业实施“一企一策”改造提升;推进“标准地+承诺制”改革,工业用地100%按标准地出让。推进开源增收,全年向上争取资金24亿元,通过土地整治增收11亿元。创新融资方式,首次争取地方政府土地储备专项债券10亿元。统筹推进农村土地和产权综合配套改革、守信激励创新试点、国有公司市场化转型试点、集中财力办大事试点等工作,医共体建设、综治警网中心建设成效初显。农业水价综合改革绩效考核全省优秀。政府数字化转型取得阶段成效。“互联网+政务服务”网上办、掌上办等指标位居杭州市前列,“浙里办”推广应用不断深入,掌上办理事项达2480项。实现身份证、营业执照、不动产权证等77种电子证照共享应用。“互联网+监管”覆盖面持续扩大,“浙政钉·掌上执法”在日常检查、双随机检查中得到深入应用。政府工作通过“互联网+督查”接受群众监督,系列改革创新实践在“浙里督”与其他地区同台竞技。与中科院计算机所合作建设“清廉建德”智慧监督平台,强化资金、项目、权力监管。“互联网+协同办公”优化升级,移动办公平台实

现部门间在线协同办公,“晾晒台”成为督导部门和基层推动工作的有力抓手。

一年来,我们致力于强基础、提品位,美丽建德更具内涵

全面践行乡村振兴战略,推进部省共建乡村振兴示范区建设,促进城乡经济互促互融,城乡设施互联互通,城乡环境共建共享,推动美丽建德焕发新姿。乡村产业日益发展。开展乡镇(街道)“一镇一业”特色产业平台创建,推动产业集聚发展,草莓小镇列入省级农业科技园区创建名单,“幸福共创”星创天地入围省级备案名单。稻香小镇农业服务中心正式启用,橘子小镇建设取得新进展。举办建德苞茶品牌推介、草莓文化旅游节和大同、钦堂稻香节等系列节庆活动。三都、莲花整镇推进农业产业提升。跻身全国首批、全省首个国家有机食品生产基地建设示范试点县(市)、全省首批农业绿色发展先行县(市),成功承办全国有机食品生产基地交流会暨现场推进会。提前完成年度消薄增收任务,全市村集体经济总收入达2.4亿元,增长47.1%,其中经营性收入1.4亿元,增长47.7%。城镇建管内外并进。深入推进“五大工程”,打好创建全国文明城市突围战,完成老旧小区改造12.8万平方米,完成37个市政类项目建设,城市基础设施、小区配套水平稳步提升。府前路区块旧城改造工程开工建设。主城区慢行系统城西段全线贯通,全市绿道新建72.3公里、改造13.8公里。推进城市大脑建德平台建设,“先看病后付费”等多个便民惠民应用场景在全市推广。率先开展梅城美丽城镇建设,成功承办全省美丽城镇建设现场会,完成棚改征收签约221户,“两口两路两湖一带”整治项目全面提速,古镇水系综合治理工程列入全国江河湖库水系连通项目。梅城、寿昌、乾潭、大洋列入杭州市首批美丽城镇示范创建试点乡镇。圆满完成小城镇环境综合整治三年行动计划,大同、杨村桥、下涯、李家等8个乡镇获评省级样板镇。环境治理富有成效。“五水共治”工作继续走在前列。完成27个“污水零直排”项目建设以及283个农村生活污水处理站点提升改造工作,4个“零直排”乡镇(街道)完成省级创建任务,境内河流水质稳定保持在Ⅲ类及以上,出境断面水质达标率100%,新安江、胥溪获评省级“美丽河湖”。创成省级生态文明示范市、全省首批“清新空气示范区”。接受省级生态环境督察,推进生态环境问题大排查大整治工作,环境问题整改率达100%。持续推进“三改一拆”专项行动,拆除违法建筑138.5万平方米,拆后土地利用率82.6%,“无违建市”创建工作通过杭州市初验。实施农村人居环境提升三年行动计划,开展“洁化序化美化”百日攻坚行动,构建生活垃圾“四分三化”体系,基本实现生活垃圾、有机垃圾分类处理全覆盖。环境能源项目加快推进,梅城垃圾填埋场一期扩容和再生资源回收分拣中心项目顺利建设。全力推进国家森林城市创建,完成珍贵树种造林5560亩。全年环境空气质量优良天数350天,优良率95.9%。

一年来,我们致力于补短板、优服务,民生事业更贴民心

持之不懈惠民生、强保障,教育、社保等民生支出41.4亿元,增长11.6%,占公共财政支出的76.5%。民生实事全面完成。完成老旧小区住宅电梯加装交付15台,通过联审开工建设8台;持续缓解“停车难”问题,新增公共停车位3136个,3745

个停车位实现“先离场后付费”;加快“四好农村路”建设,完成农村公路提升改造81公里,新增美丽经济交通走廊148公里;完成农村饮用水达标提标工程建设19处,新增受益人口20.4万;实施农村骨干教师培养工程,建成名师工作室20个,招收学员教师165人;城乡居民老年人及未成年人体检政策进一步优化;推进管道燃气延伸工程,新增用户2106户;完成7家示范型居家养老服务示范中心建设;完成182个新能源汽车充电桩、111个电动自行车充电桩建设;创建农村家宴放心厨房5家、名特优食品作坊18家、放心农贸市场2家。社会事业统筹发展。推动教育优质均衡发展,“互联网+义务教育”落地学校18所,小学生学后托管服务和研学工作有序开展。杭州市美好教育示范区成功落地。梅城初级中学、洋安中心学校、白沙幼儿园等一批学校建成投用。杭七院浙西院区一期、市二医院迁建、国际心脏中心等项目加快推进。创成省级食品安全市,顺利通过国家卫生城市复评和全国基层中医药先进单位复审。婺剧《紫金滩》登上央视《新闻联播》,千鹤妇女红色教育基地被授牌为省妇女干部教育培训现场教学基地,大慈岩中心小学成为全省首个昆曲传承基地,寿昌中学和新安江第三小学成为第二批杭州市非遗传承教学基地,南峰塔、北峰塔成功入选第八批全国重点文物保护单位。完成55家农村文化礼堂建设,实现农村文化礼堂全覆盖。成功举办“夏日冬泳”、新安江国际半程马拉松等特色体育赛事,荣膺“浙江省武术之乡”。社会保障不断加强。城镇登记失业率1.8%,发放就业创业补贴1976万元。通过省“无欠薪市”考核验收。基本养老保险、基本医疗保险参保率分别达到98.9%和99.3%。医保基金监管初显成效,通过完善监管政策和加强检查整治,全年节省基金约5200万元。社会救助能力持续增强,城乡低保标准和城镇、农村特困人员基本生活标准不断提高,发放保障金8461万元。全市2.3万“三留守”人员得到有效关爱。完成市残疾人托养中心和16家“残疾人之家”建设。市福利院一期项目建成投用。深化殡葬改革,推进90处生态节地殡葬设施建设。全力做好退役军人服务工作,实现市、镇、村三级退役军人服务中心(站)全覆盖,创成省“双拥模范城”。扎实做好对口支援、对口合作和东西部扶贫协作工作,落实帮扶资金6868万元,实施帮扶项目18个。国防动员和后备力量建设、人防、民族宗教、外事、侨务、档案、气象、史志、红十字、关心下一代、工会、共青团、妇联、科协、文联、工商联、社科联等工作得到加强。基层治理成效明显。继续深化“平安建德”建设,推行平安创建“1558”工作法,打造安全生产“15日工作法”3.0版,圆满完成新中国成立70周年安保维稳工作。入围全国乡村治理体系建设试点县(市)。承办杭州市“最多反映一次”现场会。开展扫黑除恶专项斗争,强化公共安全领域隐患排查整治,连续五年获评省平安县(市)。开展“两治一整”,消除各类交通隐患点417处。全市1904辆工程运输车安装鹰眼智能化管控系统。大力推行矛盾纠纷和信访积案多元化解机制,“信访超市”建成使用,创成“无积案县(市)”。全市刑事发案、安全生产事故、火灾起数同比分别下降6.2%、23.9%和14.6%。

一年来,市政府始终把政治建设摆在突出位置,

(下转第4版)